

اللہ پاکیزگی کو پسند کرتا ہے

حضرت سعدیہاں کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ طیب ہے اور طیب کو پسند کرتا ہے۔ پاکیزہ ہے اور پاکیزگی کو پسند کرتا ہے۔ کریم ہے اور کریم کو پسند کرتا ہے۔ سخی ہے اور سخاوت کو پسند کرتا ہے۔ پس تم اپنے صحبوں کو صاف ستھرا رکھا کرو۔ پھر فرمایا یہودی کی مشابہت اختیار نہ کرو۔ (جامع ترمذی ابواب الاستیذان باب فی النظافة)

خطبہ نمبر 14

روزنامہ لفضل

ایڈیٹر: عبدالستیم خان

CPL 61

213029

سوموار 5- اپریل 1999ء۔ 17 ذی الحجہ 1419 ہجری۔ 5 اپریل 1378 شمسی۔ جلد 49-84 نمبر 74

خدمت خلق کا عظیم موقعہ

بیوت الحمد منصوبہ

○ جماعت احمدیہ کے قیام کا ایک عظیم مقصد خدمت خلق کا فریضہ سرانجام دینا ہے۔ سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع کی جاری فرمودہ پہلی مالی تحریک ”بیوت الحمد منصوبہ“ اس فریضہ کی تکمیل کے لئے ایک سنہری موقعہ ہے۔ اس سکیم کے تحت خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے غریب، نادار اور بے گھر افراد کو گھروں کی سولت مہیا کی جاتی ہے۔ چنانچہ 84 سے زائد مستحق خاندان ایک خوبصورت اور ہر سولت سے آراستہ بیوت الحمد کالونی میں آباد ہو کر اس بابرکت تحریک کے ثمرات سے مستفید ہو رہے ہیں۔ ابھی اس کالونی میں پہلے مرحلہ کی تکمیل میں دس مکان تعمیر ہو باقی ہیں۔

اس کے علاوہ ربوہ اور پاکستان میں ساڑھے تین صد سے زائد مستحق گھرانوں کو ان کے اپنے گھروں میں حسب ضرورت توسیع مکان کے لئے لاکھوں روپے کی امداد دی جا چکی ہے اور امداد کا یہ سلسلہ جاری ہے۔

احباب کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ خدمت خلق کے جذبہ سے سرشار ہو کر ثواب کی خاطر اس بابرکت تحریک میں ضرور شمولیت فرمائیں۔

○ احباب کرام کے علم کی خاطر پورے مکان کی اخراجات کی ادائیگی کی گرفتار پیشکش بھی ہو سکتی ہے۔ آج کل کے حالات میں اس کا تخمینہ لاگت ساڑھے چار لاکھ سے پانچ لاکھ ہے۔

○ حسب استطاعت ایک لاکھ یا اس سے زائد مالی قربانی۔

○ حسب توفیق جس قدر بھی مالی قربانی پیش کر سکیں۔

امید ہے آپ اس بابرکت تحریک میں زیادہ سے زیادہ مالی قربانی پیش فرمائیں گے۔ یہ رقوم جماعت میں بھی جمع کرائی جاسکتی ہیں اور خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں مدیوت الحمد میں بھجوائی جاسکتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں خدمت خلق کے عظیم فریضہ کو سرانجام دینے کی توفیق سے نوازتا رہے۔

(سیکرٹری بیوت الحمد)

☆☆☆☆☆

حرم کے ایام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی آل پر کثرت سے درود بھیجیں

حقیقی توبہ کے لئے جسمانی پاکیزگی اور طہارت شرط ہے

دانتوں کی صفائی اور نرم برش استعمال کرنے کے بارے میں اہم نصاب کا بیان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 2- اپریل 99ء بمقام بیت الفضل لندن کا خلاصہ (یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

لندن۔ 2- اپریل 1999ء۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج یہاں بیت الفضل میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے احباب جماعت کو حرم کے ایام میں خصوصیت سے درود شریف پڑھنے کی طرف متوجہ فرمایا۔ نیز جسم اور دانتوں کی صفائی اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ حضور ایدہ اللہ کا یہ خطبہ معمول کے مطابق ایم بی اے نے بیت الفضل سے لائیو ٹیلی کاسٹ کیا۔ اور دیگر کئی زبانوں میں رواں ترجمہ بھی نشر کیا گیا۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا ابھی جو قربانیوں کی عید گزری ہے اس کا تعلق خانہ کعبہ سے ہے اور حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام کو اللہ تعالیٰ نے حکم دیا تھا کہ ہر آنے والے کے لئے خانہ کعبہ کو پاک و صاف رکھو۔ اس سے دل کی بھی پاکیزگی مراد تھی اور جسم کی بھی۔ حضرت صاحب ایدہ اللہ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات سے صفائی کے اصول بیان فرماتے ہوئے سورہ مدثر کی تلاوت کردہ آیات کا ترجمہ بیان فرمایا کہ اے کپڑا اوڑھنے والے اٹھ کھڑا ہوا اپنے رب پر توجہ مرکوز رکھ اور بڑائی بیان کر اور اپنے کپڑوں یعنی اپنے قریبی ساتھیوں پر نگاہ رکھ ان کو بہت پاک کر اور بار بار ان کی پاکیزگی کے ذرائع اختیار کر۔ اور ناپاکی سے کلیتاً الگ ہو جا۔

حضور نے سلسلہ کلام کو آگے بڑھانے سے پہلے فرمایا کہ حرم کے دن شروع ہونے والے ہیں۔ اس عرصہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی آل پر کثرت سے درود بھیجیں۔ حضور نے فرمایا مسلسل درود بھیجنا تو یوں بھی فطرت ثانیہ ہونی چاہئے۔ مگر حرم کے دردنک دونوں میں تو درود بھیجنا لازم ہو جاتا ہے۔ سفر حضر میں جب بھی موقع ملے۔ دل کی گرائی سے حرم کا تصور کر کے دل کے درد سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی آل پر درود بھیجیں۔

حضور ایدہ اللہ نے احادیث کے حوالے سے صفائی کا مضمون جاری رکھتے ہوئے فرمایا حدیث میں ہے کہ طہارت پاکیزگی اور صاف ستھرا ہونا ایمان کا حصہ ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا ظاہری بدن کی پاکیزگی بھی دل کی پاکیزگی کے لئے ضروری ہے دل پاک ہو تو بدن بھی پاک ہو جاتا ہے۔ ترمذی کی ایک حدیث کے حوالے سے فرمایا اللہ پاک ہے پاکیزگی کو پسند کرتا ہے۔ صاف ہے صفائی کو پسند کرتا ہے۔ کریم ہے کریم کو پسند کرتا ہے۔ سخی ہے سخاوت کو پسند کرتا ہے۔ اپنے صحبوں کو صاف رکھو۔ نیز فرمایا یہودی کی مشابہت اختیار نہ کرو۔ ابن ماجہ کی ایک حدیث کے حوالے سے فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مسواک کیا کرو یہ منہ کو صاف رکھتی ہے اور رب کی رضا کا موجب ہے۔ جبرئیل جب بھی میرے پاس آتے مسواک کی تلقین کرتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے اندیشہ ہو کہ کہیں مسواک کی نافرمانی نہ قرار دے دیا جائے۔

حضرت صاحب نے فرمایا مسواک خاص سمت میں کرنے کا ارشاد ہے۔ یعنی اوپر سے نیچے اور نیچے سے اوپر۔ اس سے دانت بھی مضبوط ہوتے ہیں اور سوڑھے بھی۔ حضرت صاحب نے فرمایا مسواک نئی اور نرم استعمال کرنے کا ارشاد ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ برش نرم ہو۔ ماہر ڈاکٹروں کا تیار کردہ ہو۔ اگر ان باتوں پر عمل کیا جائے تو بوجھ بوجھ دانت ٹھیک رہتے ہیں۔ حضور نے اپنی مثال بیان فرمائی کہ اس عمر میں بھی میرے دانت مضبوط ہیں۔ ایک حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میری امت کے لئے مشقت نہ ہوتی تو میں ہر نماز کے لئے مسواک کا حکم دے دیتا۔ حضرت صاحب نے فرمایا منہ کی صفائی ہو تو ازدواجی تعلقات بھی بہتر ہوتے ہیں۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا جب منہ کی مسک کی بات ہو تو معدے کا بھی خیال رکھنا ضروری ہے۔ اگر کھانا صحیح چبا کر نہ کھایا جائے تو انتڑیوں کے ذریعے خون میں بو شال ہو جاتی ہے جو ہیمسٹروں کے ذریعے منہ میں آجاتی ہے۔ پھر اگر لاکھ دانت اور منہ صاف رکھیں تو نہیں جائے گی۔ حضور ایدہ اللہ نے ایک حدیث کے حوالے سے فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تہجد کی نماز سے پہلے بھی مسواک کرتے تھے۔ حضور نے ایک دردناک حدیث بیان فرمائی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات سے پہلے جو آخری کام کیا وہ مسواک کے ذریعے منہ کی صفائی تھی۔ اور اس کے بعد اللہ الرفیق الاعلیٰ کہتے ہوئے اپنے مولا کے حضور حاضر ہو گئے۔ حضور ایدہ اللہ نے جمعہ کے دن غسل کرنے اور خوشبو لگانے کی احادیث بیان کرنے کے بعد حضرت مسیح موعود کے ارشادات بیان فرمائے جن میں حضرت مسیح موعود نے ہر قسم کی جسمانی اور روحانی پاکیزگی اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا احمدیوں کا شیوہ ہونا چاہئے کہ بدن کو گھگر کو، گلے کو، چہرہ کو صاف رکھیں کوئی پلیدی یا میل کچیل نہ ہو۔ غسل کرتے رہیں۔ گھروں کو صاف کرنے کی عادت ڈالیں آخر میں حضور ایدہ اللہ نے اللہ کی راہ میں دکھ اٹھانے والے مظلوم احمدیوں کی تکالیف دور ہونے، ظالموں سے نجات پانے کے لئے دعا کی تلقین فرمائی۔ اور اس مقصد کے لئے درود شریف کا ورد کرتے رہنے کی نصیحت فرمائی۔

اصل شکر تقویٰ اور طہارت ہی ہے

ہمیشہ تقویٰ کی راہیں اختیار کریں تو اللہ آپ کی سرحدوں کی حفاظت فرمائے گا

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ بتاریخ 18- دسمبر 1998ء بمطابق 18- محرم 1377ھ عیش مقام بیت الفضل لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

ہے۔ خدا کا شکر کرنے والا پھر اور کسی طرف نہیں دیکھتا سوائے اپنے رب کی طرف کیونکہ جس کا وہ شکر ادا کرتا ہے اس کا وعدہ ہے کہ میں اور بھی بوحانا چلا جاؤں گا۔ تو بہت وسیع معانی ہیں جو اس آیت میں مضمون اور معمولی غور سے بھی وہ بات کھلتی چلی جاتی ہے۔ چونکہ میں نے پچھلے خطبے میں یہ وعدہ کیا تھا کہ اگلا خطبہ شکر ہی کے تعلق میں بیان کروں گا وہی مضمون جو ابھی نامکمل تھا، جاری تھا وہی آگے بیان کروں گا تو یہ اللہ تعالیٰ کی شان ہے کہ اس کے نتیجے میں رمضان والے مہینے کو نظر انداز کرنے کی بجائے اس کا براہ راست تعلق رمضان سے ہی ہوتا ہے۔ رمضان کا مہینہ بھی شکر سکھانے کے لئے ہے۔ اب رمضان کا مہینہ بھی اس لئے ہے تاکہ تم اس میں وہ کچھ حاصل کرو کہ اس کے نتیجے میں تم شکر گزار بننے چلے جاؤ۔ پس اس لحاظ سے وہ پچھلا میرا وعدہ بھی پورا ہوا اور رمضان کے مہینے کے تعلق میں بھی مجھے اس مضمون کو آگے بوحانے کا موقع مل گیا، کوئی نیا مضمون تلاش کرنے کی ضرورت نہ رہی۔

شکر ہی کے تعلق میں سورۃ ابراہیم آیات 8 اور 9 میں اس مضمون کو اور طرح سے کھولا گیا ہے۔ فرمایا (-) اور جب تیرے رب نے یہ حکم دیا، یا یہ اعلان عام کیا (-) یاد رکھو اگر تم نے شکر ادا کیا (-) میں ضرور تمہارے شکر کو اس طرح بوحاؤں گا کہ تم پر بے انتہا احسانات کروں گا۔ (-) یعنی تمہیں بوحاؤں گا۔ اور انسان سے جب یہ وعدہ کیا جائے کہ تمہیں بوحاؤں گا تو یہ قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت کا کمال ہے کہ شکر کے نتیجے میں تمہیں بوحاؤں گا اور وعدہ کرتا ہوں کہ تم شکر کرو گے تو پھر اور بھی تمہیں قابل شکر چیزیں عطا کروں گا۔

تو یہ ایک لامتناہی سلسلہ ہے، ایک سلسلہ ہے، ایک کوڑ ہے جو کبھی ختم ہی نہیں ہو سکتی (-) اس کو جتنی بار پڑھیں آپ حیرت کے سمندر میں ڈوبتے چلے جائیں گے کہ کتنا عظیم الشان وعدہ ہے تم شکر کرو میں بوحاؤں گا اور جب میں بوحاؤں تو کیا اس کا شکر ادا نہیں کرو گے۔ جب شکر ادا کرو گے تو پھر میں بوحاؤں گا اور جب میں بوحاؤں گا تو اس لحاظ سے میں سمجھتا ہوں یہ ایک کوڑ ہے جو اس آیت میں ہمیں عطا فرمائی گئی۔ لیکن ساتھ یہ بھی حبیہ ہے (-) اور اگر تم نے ناشکری کی تو یاد رکھنا میرا عذاب بہت سخت ہوا کرتا ہے۔

(فرمایا) اور جب موسیٰ نے کہا کہ اگر تم ناشکری کرو یا انکار کر دو، دونوں باتیں اس میں شامل ہیں اس کفر کے اندر اللہ کا انکار کر دو یا اس کی نعمتوں کی ناشکری کرو (-) تم اور وہ سب کے سب جو زمین میں بستے ہیں سارے ہی ناشکرے ہو جاؤ۔ (-) تو یاد رکھو کہ اللہ بہت بے نیاز اور صاحبِ حمد ہے۔ تمام حمد اسی کو ہے اور جس کی سب حمد ہو اس کا غنی ہونا قدرتی بات ہے اسے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ کوئی اس کی طرف بری بات منسوب کرے یا حمد کا اس کا حق ادا نہ کرے، وہ اپنی ذات میں ہی حمید ہے۔

ان آیات کے تعلق میں میں نے چند حدیثیں آپ کو سنانے کے لئے رکھی ہیں اور اس کے بعد حضرت اقدس مسیح موعود (-) کے کچھ اقتباسات ہیں اور پھر آخری بعض آیات ہیں جن کا شکر ہی سے تعلق ہے تو اسی ترتیب سے اب میں یہ امور آپ کے سامنے رکھتا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سورہ بقرہ کی آیت نمبر 186 کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اس آیت کا آزاد ترجمہ یہ ہے کہ رمضان کا مہینہ جس کے دوران یا جس کے بارے میں قرآن نازل فرمایا گیا۔ کہا جاتا ہے کہ رمضان کے مہینے ہی میں قرآن کے نزول کا آغاز ہوا تھا لیکن فیہ کا اصل معنی یا زیادہ گہرا معنی یہ ہے کہ رمضان کے بارے میں قرآن اتارا گیا ہے۔ یہ سارا قرآن جتنے بھی مضامین رکھتا ہے وہ سارے رمضان کے مبارک مہینے میں گویا دہرائے جاتے ہیں۔

(فرمایا) ہدایت ہے لوگوں کے لئے (-) صرف عام ہدایت ہی نہیں بلکہ ایسی ہدایت ہے جس میں بہت کھلی کھلی روشن کردینے والی ہدایتیں شامل ہیں۔ یعنی اس میں قرآن کریم کی اس عظمت کا بیان ہے جو اس سے پہلے کسی کتاب کو نصیب نہیں ہوئی۔ یتلنت من الہدی بھی اس میں ہے۔ والفرقان اور ایسے دلائل ہیں جو تجلے کی طاقت رکھتے ہیں کھلی کھلی ظاہر و باہر، شان و شوکت اپنے اندر رکھتے ہیں اور یہ ساری باتیں رمضان کے مہینے میں گویا اکٹھی کر دی گئی ہیں۔ رمضان کے مہینے میں اگر تم اس قرآن پر عمل کرو جس کی یہ شان ہے تو تمہارا رمضان کا مہینہ بھی اسی شان کے ساتھ چمکے گا۔

(فرمایا) پس نتیجہ یہ نکالا گیا، پس تم میں سے جو بھی اس مہینے کو پائے تو اس مہینے کے روزے رکھے (-) اس کو روزوں کی حالت میں گزارے۔ (-) لیکن لوگ مستحق بھی ہوا کرتے ہیں۔ ہر معاملے میں استثناء بھی ہوتے ہیں۔ فرمایا جو تم میں سے مریض ہو (-) یا سفر ہو (-) تو پھر عدت پوری کرنی ہے دوسرے مہینوں میں، رمضان کے علاوہ دوسرے مہینوں میں وہ روزے پورے کر لئے جائیں (-) یاد رکھو کہ اللہ نے تمہارے لئے آسانی پیدا فرمائی ہے۔ تمہیں مشکل میں ڈالنا اس کو پسند نہیں ہے۔ پس رمضان کے مہینے میں اگر سفر ہو تو روزے نہ رکھو۔ اپنے آپ کو اگر تم دقت میں جلا کر دو گے، زور لگا کر خدا کو خوش کرنا چاہو گے تو وہ خدا جس نے تمہارے لئے آسانی پیدا فرمائی اس کی ناشکری ہوگی۔

چنانچہ اس آیت کا آخری کلام شکر سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ سارا رمضان ہی اس بارے میں ہے کہ تم اس کا شکر ادا کرو لیکن جو اپنے پیار اور محبت سے تمہارے لئے آسانی کرتا ہے اور تم اس آسانی کو قبول نہیں کرتے تو یہ ایک ناشکری کی قسم ہے۔ (-) اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے تنگی تو نہیں چاہتا۔ (-) اور اس عدت کو تم اپنی آسانی کے مطابق بعد میں پوری کر لینا۔ (-) یہ رمضان کا مہینہ اتنی عظیم ہدایت لے کر آیا ہے کہ اس پر بے اختیار دل سے عجبیر بلند ہونی چاہئے۔ سارا مہینہ اللہ تعالیٰ کی عجبیر میں صرف ہو اس بناء پر جو اس نے تمہیں ہدایت دی اور یہ وہ ہدایت ہے جو اس سے پہلے کبھی کسی قوم کو اس شان کے ساتھ اس تکمیل کے ساتھ نصیب نہیں ہوئی۔

(فرمایا) اور تاکہ تم شکر کرنے والے بنو۔ آخری بات شکر ہی کی ہے اور شکر کرنے والا بندہ سب کچھ پالیتا ہے۔ جو خدا کا شکر کرنے والا ہو اس کے ساتھ اور بھی بہت سی صفات ملتی ہو جاتی ہیں۔ خدا کا شکر کرنے والا خدا کے بندوں کا بھی شکر ادا کرتا

ہوں۔

(فرمایا) ترمذی کتاب الادب کی یہ روایت ہے اس باب سے کہ اللہ تعالیٰ بہت پسند کرتا ہے اس بات کو کہ اپنی نعمت کا اثر اپنے بندوں پر دیکھے۔ اس کا ترجمہ یہ ہے 'اس پوری روایت کا جو حضرت عمرو بن شعیب سے مروی ہے رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ حضرت عمرو بن شعیب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کو یہ بات پسند ہے کہ وہ اپنے فضل اور اپنی نعمت کا اثر اپنے بندے پر دیکھے۔

اب اس کے کئی معانی ہو سکتے ہیں۔ ان سارے معانی میں یہ حدیث اطلاق پاتی ہے۔ ایک تو یہ کہ آپ ﷺ اپنے بچوں کو جب عید پہ اچھے کپڑے دیں گے اگر وہ پھینک دیں اور نہ پہنیں یا اگلے سال کے لئے بچا رکھیں تو آپ کو یہ اچھا لگے گا یا جب وہ پہنیں اور ج ک نکلیں وہ اچھا لگے گا! ایک سادہ سی انسانی فطرت کی بات ہے انسان جو نعمت کسی کو دیتا ہے چاہتا ہے کہ اسے پھر اس پر دیکھے اور پھر پیار اور محبت کے ساتھ اس کی تعریف کرے کہ اچھے لگ رہے ہو اس نعمت کے ساتھ۔ تو اللہ تعالیٰ بھی پسند فرماتا ہے کہ جو نعمت اپنے بندوں کو دے وہ ان بندوں کو اس نعمت سے سجاوا دیکھے۔ لیکن یہ جو مضمون ہے یہ مختلف لوگوں کے ساتھ تعلق رکھتا ہے جن کی طبیعتوں میں اختلاف ہو کرتا ہے اور مختلف درجات سے تعلق رکھتا ہے اولیاء سے بھی تعلق رکھتا ہے اور انبیاء سے بھی تعلق رکھتا ہے۔

اور یہاں نعمت کے اثر کو دیکھنا مختلف مضامین آپ کے سامنے کھولا چلا جائے گا۔ یعنی ایک بندے میں نعمت کا اثر اور طرح سے دیکھا جائے گا ایک بندے میں اور طرح سے دیکھا جائے گا۔ بعض ایسے بزرگ اور اولیاء گزرے ہیں جنہوں نے ظاہر پر بھی اس کو محمول کیا اور بہت سچ دھج کے رہتے تھے بہترین کپڑے پہنتے تھے۔ ان کے مزاج میں یہ بات داخل تھی اور یہ کہا کرتے تھے کہ جب تک میرا خدا نہیں کہتا یہ میری نعمت ہے اس کو استعمال کرو اس وقت تک میں استعمال نہیں کرتا۔ یعنی اللہ دیتا ہے اور چونکہ میرے مزاج میں شوق ہے کہ اچھا پہنوں اس لئے میں اچھا ہی پہنتا ہوں اور یہ بھی نعمت کا شکر ادا کرنا ہے۔ اللہ کی نظر اس بندے پر اس وجہ سے پیار سے پڑتی ہے کہ اس بنا پر پہن رہا ہے کہ میں نے اسے عطا کیا ہے۔

اور آنحضرت ﷺ کے صحابہ نہیں بھی مختلف قسم کے صحابہ تھے۔ بعض صحابہ خوش پوش تھے۔ ان کو آنحضرت ﷺ نے کبھی نہیں فرمایا کہ خوش پوشی چھوڑ دو اور ناٹ کے کپڑے پہن لو لیکن جنہوں نے ناٹ کے کپڑے پہنے وہ بھی اچھے لگتے تھے کیونکہ ان کا طرز شکر مختلف ہو کرتا تھا۔ حضرت مسیح موعود (-) کے رفقاء کا بھی یہی حال تھا۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ وہ خوش پوش تھے اور بڑے احتیاط سے خوبصورت کپڑے پہنا کرتے تھے لیکن کبھی ایک دفعہ بھی حضرت مسیح موعود (-) نے آپ کو ٹوکا نہیں۔ اور بعض (رفقاء) تھے جو بالکل درویشانہ عام سی زندگی کچھ غربت کی وجہ سے کچھ غربت کے اختیار کرنے کی وجہ سے 'حضرت خلیفۃ المسیح الاول (-) غریب تو نہیں تھے خدا تعالیٰ نے بہت عطا کیا تھا مگر پہنتے سادہ سے کپڑے تھے۔ اور بعض ایسے (رفقاء) تھے جو غریب تھے اور جو کچھ ان کو خدا تعالیٰ نے دیا وہی پہنتے تھے۔ تو حضرت مسیح موعود (-) نے ان سے بھی پیار کیا، تینوں سے اپنے مقام اور مرتبے کے مطابق ان سے پیار کیا۔

اور جو بالکل سادہ غریب پہنے ہوئے کپڑوں والے ہو کرتے تھے بعض دفعہ خود ان کے ساتھ جا کے بیٹھ جایا کرتے تھے تاکہ کسی کو یہ خیال نہ ہو کہ میں خدا کی نعمت کے اس اظہار کو پوری وقعت نہیں دیتا۔ خدا کی نعمت کا یہ بھی اظہار ہے یہ بھی شکر کا طریقہ ہے جو دیا وہ پہن لیا اور شرمایا نہیں۔ اگر خدا کی عطا کردہ نعمت سے شرمایا جائے تو یہ ناشکری ہے کیونکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس نے اس نعمت کی قدر نہیں کی اور سمجھتا تھا کہ مجھے بڑا ملنا چاہئے تھا، زیادہ ملنا چاہئے تھے یہ پہن کے لوگوں کے سامنے جاؤں گا تو وہ کیا کہیں گے۔ تو گویا اللہ تعالیٰ نے جو عطا کیا وہ اس سے شرمایا گیا۔ تو ان امور کو بڑے غور سے دیکھیں اور سمجھیں اور پھر دیکھیں حضرت مسیح موعود (-) نے ان تینوں قسم کے شکر ادا کرنے والوں کو محبت اور پیار سے دیکھا ہے اور ایسے غریبوں اور فقیروں کو جن کے پاس کچھ بھی نہیں ہو کرتا تھا ان کو

عزت کے ساتھ اپنے پاس بلایا، اپنے پاس بٹھایا۔ ابتداء میں وہ کچھ گھبراتے تھے وہ سمجھتے تھے کہ ہمیں جو اتنا آگے بلایا جا رہا ہے ہمارے پاس تو کچھ بھی نہیں۔ مسیح موعود (-) یہ ثابت کرنا چاہتے تھے کہ جو کچھ ان کے پاس تھا وہ انہوں نے پہنا ہے اور یہی پسند ہے اللہ تعالیٰ کو، یہ ناشکری کرنے والے بندے نہیں ہیں۔

پھر کچھ اور لوگ بھی ہیں جن پہ نعمت کا اثر اللہ تعالیٰ اور طرح سے دیکھتا ہے۔ آنحضرت ﷺ پر نعمت کا اثر اس طرح ظاہر ہوتا تھا کہ اللہ جو کرتا تھا بالکل ویسے ہی آپ کرنے لگتے تھے۔ یہ بھی ایک شکر کا طریق ہے جو آقا کرے بعینہ وہی کرنے کی کوشش کرو۔ اللہ نے آپ کو ہر قسم کی نعمت عطا کی جبکہ آپ سمجھتے تھے کہ میرے پاس کچھ بھی نہیں تھا اور واقعہ کچھ بھی نہیں تھا۔ جب خدا نے یہ سب کچھ دیا تو پھر اس ساری نعمت کو شکر کے ساتھ ان بندوں کی طرف بہادیا جن کے پاس کچھ بھی نہیں ہوتا تھا یا نسبتاً کم ہو کرتا تھا۔ تو دیکھیں پہنا تو نہیں وہ لیکن پہنایا ضرور اور شوق اور محبت کے ساتھ پہنایا۔ ہاں بعض دفعہ دنیا کو یہ سمجھانے کے لئے کہ اللہ نے جو دیا ہے ویسا ہی پہن بھی لینا چاہئے۔ اور اس میں کوئی عار نہیں ہے یہ کوئی خدا تعالیٰ کے منشاء کے خلاف بات نہیں ہے۔

آنحضرت ﷺ نے بعض دفعہ بہت ہی خوبصورت قبائیں پہنیں، کوٹ پہنے جو باہر سے تحفہ آئے ہوئے تھے اور صحابہ یہ بیان کرتے ہیں کہ اتنے خوبصورت لگ رہے تھے اس میں ان کپڑوں میں کہ ہم چاند کو دیکھتے تھے، کبھی رسول اللہ ﷺ کو دیکھتے تھے مگر خدا کو وہ ہے کہ محمد رسول اللہ کا حسن بہت زیادہ تھا۔ تو اب دیکھیں اس وقت بھی اللہ کی پیاری نظر آپ پر پڑ رہی تھی جب آپ خدا کی دی ہوئی نعمتوں کو پہن رہے تھے اور دکھا رہے تھے کہ دیکھو اللہ نے مجھے یہ نعمت عطا کی ہے۔ اور اس وقت بھی پیار کے ساتھ نظر پڑتی تھی جب بندوں کو وہ نعمت آگے عطا فرمادیتے تھے۔ تو یہ مختلف رنگ ہو کرتے ہیں یہ سارے شکر ادا کرنے ہی کے رنگ ہیں اور اللہ تعالیٰ اپنی نعمتوں کا اثر دیکھتا تھا ہر بندے کے مزاج کے مطابق وہ اثر ظاہر ہوتا ہے۔

مگر یاد رکھنا چاہئے کہ یہ اثر اللہ کی نعمت کے تصور کے ساتھ پیدا ہونا چاہئے۔ جب اسے اس خدا کے ہاتھ سے ہٹا کر دنیا میں ایک دکھاوے کے طور پر استعمال کریں گے تو یہی لعنت بن جائے گی۔ نعمت نہیں رہے گی یہ ناشکری ہو جائے گی۔ بیشہ ذہن میں رہنا چاہئے کہ اللہ نے عطا فرمایا ہے اور اللہ نے عطا فرمایا ہے تو اس کے بے تکلف اظہار تفکر کے ساتھ اس کو وابستہ کر دینا چاہئے۔ یہ شکر کی جتنی قسمیں ہیں ان میں بے تکلفی ضروری ہے۔ جہاں تکلف آیا وہاں اللہ سے رشتہ ٹوٹ گیا۔ پس اپنی طبیعتوں اور مزاج کو سمجھیں، ان پر غور کریں اور اپنے مزاج کے مطابق اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو استعمال کریں اور پھر آگے بندوں کو ان کے فائدے پہنچائیں۔ یہ شکر کی مختلف قسمیں ہیں جو آنحضرت ﷺ نے اس مختصری حدیث میں بیان فرمائیں۔ (-) کہ اللہ تعالیٰ بہت پیار سے، بہت محبت سے دیکھتا ہے ان آثار کو جو اس کی نعمت کے اس کے بندوں پر ظاہر ہوتے ہیں۔

اب حضرت مسیح موعود (-) کے بعض اقتباسات جن میں اسی مضمون کو مختلف طریق پر بیان فرمایا گیا ہے اس حدیث نبوی کے بعد میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ (-) ایک بھی ایسی بات آپ نہیں کرتے جو قرآن اور قرآن کی تشریح میں حدیث میں موجود نہ ہو۔ اس لئے جب میں مسیح موعود (-) کے الفاظ آپ کے سامنے رکھتا ہوں تو قرآن اور حدیث کے علاوہ نہیں بلکہ قرآن اور حدیث (کی تشریح) پر مشتمل الفاظ آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ فرمایا: "تمہارا اصل شکر تقویٰ اور طہارت ہی ہے" دیکھیں جو آیت آپ کے سامنے تلاوت کی تھی اس میں تقویٰ کا ذکر نہیں ہے، حدیث میں ہے ذکر اور دوسری آیات میں ہے۔ بہر حال جو اس وقت تلاوت کی ہے اس میں نہیں مگر دوسری آیات میں ہے کہ رمضان شریف کا مہینہ اس لئے تم پر فرض کیا گیا ہے (-) تاکہ تم تقویٰ اختیار کرو اور حضرت مسیح موعود (-) کی نظر غالباً اسی لفظ تقویٰ پہ ہے۔ اور شکر کا تقویٰ کے ساتھ اور طہارت کے ساتھ بہت گہرا تعلق ہے کیونکہ شکر کی آخری شان

تقویٰ سے ظاہر ہوتی ہے۔

چنانچہ حضرت مسیح موعود (-) فرماتے ہیں۔ ”تمہارا اصل شکر تقویٰ اور طہارت ہی ہے۔ (-) پوچھنے پر الحمد للہ کہہ دینا سچا پاس اور شکر نہیں ہے۔“ (-) یہ صرف منہ کا ایک کلمہ ہے جب تک ساری زندگی الحمد نہ بن جائے اور جب تک خدا کا سچا تقویٰ نصیب نہ ہو منہ سے نکلے ہوئے الحمد کے الفاظ کچھ بھی معنی نہیں رکھتے۔ فرمایا ”اگر تم نے حقیقی پاس گزار لی یعنی طہارت اور تقویٰ کی راہیں اختیار کر لیں تو میں تمہیں بشارت دیتا ہوں کہ تم سرحد پر کھڑے ہو۔“ اگر تم نے خدا تعالیٰ کی حمد و ثنا کا سچا حق ادا کیا ”یعنی طہارت اور تقویٰ کی راہیں اختیار کر لیں تو میں تمہیں بشارت دیتا ہوں کہ تم سرحد پر کھڑے ہو۔“

اب سرحد پر کھڑے ہونا کئی مفاہیم رکھتا ہے۔ یہاں حضرت مسیح موعود (-) سرحد پر کھڑے ہونے کی بشارت کیوں دیتے ہیں۔ جو اپنے ملک اپنے وطن کا مرکز چھوڑ کر سرحدوں پر جا بیٹھے یہ تو کوئی نعمت نہیں ہے، بظاہر کوئی شکر کی بات نہیں ہے۔ لیکن جو مفہوم حضرت مسیح موعود (-) بیان کر رہے ہیں وہاں مرکز کو جسمانی طور پر چھوڑنے کا مفہوم نہیں ہے بلکہ جیسے سرحد پر گھوڑے باندھے جاتے ہیں تاکہ دشمن اندر داخل ہی نہ ہو سکے اسی طرح مومن جو تقویٰ اختیار کرتا ہے گویا اس نے اپنی سرحدیں مضبوط کر لیں۔ یعنی جسمانی طور پر انتقال جسم کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا، مرکز میں رہا۔ اور سرحدیں مضبوط کرنے میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ ﷺ کا مقام سب سے عالی شان تھا۔ تو جسمانی طور پر تو آپ مرکز میں ہی رہے مگر شیطان کی طرف سے ہر طرف سے سرحدیں مضبوط رکھیں یعنی ادنیٰ سا بھی حملہ غیر اللہ کا آپ کی ذات پر ممکن نہیں تھا کیونکہ جیسے سرحدوں پر گھوڑے باندھے جائیں تو دشمن کے سرحد میں داخل ہونے سے پہلے ہی ان کو دبوچ لیا جاتا ہے یا ہلاک کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح مومن کی شان ہے کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ ﷺ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اپنی سرحدوں کی حفاظت کرے۔ یہ معانی ہیں جو مسیح موعود (-) بیان فرما رہے ہیں میں تمہیں بشارت دیتا ہوں کہ تم سرحد پر کھڑے ہو کوئی تم پر غالب نہیں آسکتا یہ مراد ہے۔

اس ضمن میں حضرت مسیح موعود (-) ایک بہت ہی دلچسپ واقعہ بیان فرماتے ہیں اور ایک ہندو واقعہ ہے مگر وہ دل سے چونکہ مسلمان ہو چکا تھا اور حمد و ثنا میں وقت گزارتا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کو بھی ایک شان عطا فرمائی جو اسی مضمون سے تعلق رکھتی ہے۔ فرماتے ہیں ”مجھے یاد ہے کہ ایک ہندو سررشتہ دار نے جس کا نام جگن ناتھ تھا اور جو ایک متعصب ہندو تھا بتلایا ”اس متعصب ہندو نے حضرت مسیح موعود (-) کو بتایا کہ یہ باتیں میں آپ کو بتا رہا ہوں جو میری آنکھوں دیکھی ہیں ورنہ آپ کو پتہ نہیں لگتا تھا ان باتوں کا۔ کیا بتلایا ”کہ امرتسرایا کسی جگہ میں وہ سررشتہ دار تھا جہاں ایک ہندو اہل کار درپردہ نماز پڑھا کرتا تھا“ مگر بظاہر ہندو تھا۔ ”میں اور دیگر سارے ہندو اسے بہت برا جانتے تھے اور ہم سب اہل کاروں نے مل کر ارادہ کر لیا کہ اس کو ضرور موقوف کرائیں۔ سب سے زیادہ شرارت میرے دل میں تھی ”یہ شریروں کا سربراہ بنا ہوا تھا۔“ میں نے کئی بار شکایت کی کہ اس نے یہ غلطی کی ہے اور یہ خلاف ورزی کی ہے مگر اس پر کوئی التفات نہ ہوتی تھی ”جو افسر تھا وہ پوری توجہ نہیں دیتا تھا اس کی شکایتوں پر۔ کہتے ہیں لیکن ہم نے بھی ارادہ کر لیا ہوا تھا کہ اسے ضرور موقوف کرادیں گے۔“ اور اپنے اس ارادے میں کامیاب ہونے کے لئے بہت سی نکتہ چینیوں جمع کر لی تھیں ”وہ صاحب بہادر جو انگریز تھا وہ معلوم ہوتا ہے صاحب فراست تھا کہتے ہیں ”میں وقتاً فوقتاً ان نکتہ چینیوں کو صاحب بہادر کے روبرو پیش کرتا تھا۔ صاحب اگر بہت ہی غصے ہو کر اس کو بلا بھی لیتا تھا تو جو نبی وہ سامنے آتا تو گویا آگ پر پانی پڑ جاتا۔ معمولی طور پر نہایت نرمی سے اسے فہمائش کر دیتا گویا اس سے کوئی قصور سرزد نہیں ہوا تھا۔“

اس پر حضرت مسیح موعود (-) فرماتے ہیں۔ ”اصل بات یہ ہے کہ تقویٰ کا رعب دوسروں پر بھی پڑتا ہے“ تو سرحدوں پر گھوڑے باندھنے سے ایک رعب ہے جو دشمنوں پر طاری ہو جاتا ہے اور دشمن پھر اس سرحد کا رخ ہی نہیں کرتے اور یہ رعب ایسا عظیم الشان

رعب ہے تقویٰ کا کہ دنیا کی نظر سے چھپا ہوا دل میں وہ تقویٰ موجود ہے مگر اس کا ایک رعب ہے جو بظاہر دکھائی بھی دیتا ہے لوگوں کو اور نتیجہ یہ ”اور خدا تعالیٰ متقیوں کو ضائع نہیں کرتا۔“

تو آج جماعت احمدیہ کے لئے دیکھیں اس میں کتنا بڑا سبق ہے ہمیشہ تقویٰ کی راہیں اختیار کریں تو اللہ آپ کی سرحدوں کی حفاظت فرمائے گا اور دشمن کئی قسم کے منصوبے بناتا رہے گا مگر وہ سارے منصوبے ناکام ہوں گے۔ آپ کو علم بھی نہیں ہو گا کہ دشمن منصوبے بنا رہا ہے لیکن اللہ تعالیٰ سر راہ پر کھڑا ان منصوبوں کے ضرر سے آپ کو بچاتا رہے گا۔

حضرت مسیح موعود (-) قرآن کریم کی آیت کا حوالہ دیتے ہوئے فرماتے ہیں ”اگر تم میرا شکر کرو گے تو میں اپنی دی ہوئی نعمت کو زیادہ کروں گا اور بصورت کفر عذاب میرا سخت ہے۔ یاد رکھو کہ جب امت کو امت مرحومہ قرار دیا ہے اور علوم لدنیہ سے اسے سرفرازی بخشی ہے تو عملی طور پر شکر واجب ہے“ اب اس عبارت میں بھی بہت سے مضامین حضرت مسیح موعود (-) نے مجتمع کر دیئے ہیں۔ ”جب امت کو امت مرحومہ قرار دیا ہے“ اب عام اردو دان تو شاید سمجھ جائیں مگر سادہ لوگ جن کی زبان نسبتاً کم ہے یا جن کو اردو نہیں آتی وہ نہیں سمجھیں گے کہ امت مرحومہ سے کیا مراد ہے۔ مرحوم عموماً فوت شدہ کے لئے استعمال ہوتا ہے اور اکثر کہتے ہیں وہ تو مرحوم ہے، وہ تو مرحومہ ہے۔ مراد اصل میں مرحوم سے فوت شدہ ہونا نہیں ہے بلکہ مراد یہ ہے کہ ایسی امت ہے جس پر رحم فرما دیا گیا ہے۔ یعنی اللہ نے بطور خاص اس پر رحم فرمایا ہے، رسول اللہ ﷺ کی امت پر اور رحم کے نتیجے میں ان کی حفاظت فرماتا ہے۔

اور رحم کا نتیجہ پھر کیا کچھ ہے۔ ”علوم لدنیہ سے اسے سرفرازی بخشی ہے“ ایسے علوم عطا فرمائے ہیں جو اس کے دل اور اس کی فطرت سے پھوٹ رہے ہیں اور اللہ کی جناب سے ہیں۔ پس یہ علوم جو اللہ کی جناب سے ہوں یہ اللہ کے رحم کی ایک علامت کے طور پر ہیں اور یہ علامت کئی طریقوں سے ظاہر ہوتی ہے۔ بعض دفعہ جو اللہ کے حضور سے علم ملتے ہیں وہ ظاہری طور پر بھی بہت عظیم الشان ہو کر لوگوں کو دکھائی دیتے ہیں اور بعض دفعہ ایک سادہ سے آدمی کو ظاہری تعلیم کچھ نہیں ہوتی مگر علوم لدنیہ کی شان اس کی سوچ اس کی فکر اس کے ہر حصول علم کے ساتھ وابستہ ہو جاتی ہے یعنی حصول علم جو خدا کی طرف سے عطا کردہ علم کے نتیجے میں ہوا کرتا ہے اس کو اتنے علوم مل جاتے ہیں کہ دنیا کے بڑے بڑے عالم بھی اس کے سامنے ہیچ ہو جاتے ہیں۔

آنحضرت ﷺ اس مثال میں سب سے اوپر ہیں۔ آپ کو خدا کی جناب سے وہ علم عطا کئے گئے جنہوں نے واقعہ عظیم الشان علوم کی صورت اختیار کر لی۔ صرف یہ نہیں کہ اللہ نے جو کچھ دیا اپنی طرف سے دیا بلکہ قرآن کریم کا مطالعہ کر کے دیکھیں تو آپ حیران رہ جائیں گے کہ کوئی دنیا کا علم نہیں ہے جس کا ذکر قرآن کریم میں موجود نہ ہو اور آج تک مختلف علماء قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے جو کوشش کرتے رہتے ہیں وہ اس کا عشر عشر بھی نہیں پاسکے جو رسول اللہ ﷺ کو اس قرآن کا مفہوم خدا کی طرف سے سکھا بھی دیا گیا۔ ایسی عظیم الشان باتیں ہیں کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے۔ آج کی دنیا کو جن باتوں کا علم ہوا ہے اس زمانے میں رسول اللہ ﷺ کو خدا تعالیٰ وہ علم عطا فرماتا تھا اور صحابہ کے سامنے اس کو بیان بھی کر دیتے تھے اور صحابہ کو بعض دفعہ سمجھ بھی نہیں آتی تھی یہ کیا بات ہو رہی ہے مگر رسول اللہ ﷺ فرماتے تھے تو مان جاتے تھے۔ اب پتہ لگا کہ رسول اللہ ﷺ اس زمانے کی باتیں کرتے تھے جس زمانے نے بہت بعد میں ظہور پذیر ہونا تھا تو علوم لدنیہ سے یہ مراد ہیں۔

اور فرمایا ”اس امت کو سرفرازی بخشی ہے جس کا مطلب ہے آج بھی جو شخص تقویٰ کرے گا اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرے گا تو اللہ نے وعدہ کر رکھا ہے کہ اس کو اسی طرح علم

بدنی عطا فرمائے گا“ پھر فرمایا ”جب یہ سرفرازی بخشی گئی ہے تو عملی طور پر شکر واجب ہے“ شکر کے نتیجے میں سرفرازی بخشی گئی اور جو سرفرازی بخشی گئی اس کے نتیجے میں عملی طور پر شکر واجب ہے“ اور عملاً شکر وہی ہے کہ اس نعمت کو آگے لوگوں میں تقسیم کیا جائے، جو علم ہے اسے تقسیم کیا جائے، جو ظاہری نعمتیں ہیں انہیں تقسیم کیا جائے اور اس طرح یہ اظہار شکر مزید نعمتوں پر منتج ہو۔ یہ جو پہلا اقتباس ہے یہ رپورٹ جلسہ سالانہ 1897ء سے لیا گیا ہے۔

پھر حضرت مسیح موعود (-) فرماتے ہیں ”اگر تم میرا شکر ادا کرو تو میں اپنے احسانات کو اور بھی زیادہ کرتا ہوں“ حضرت مسیح موعود (-) کی جو عبارتیں ہیں قرآن کریم کی بعض آیات کے ترجمے اور تشریح کے طور پر ہیں۔ یہ نہ سمجھے کوئی کہ مسیح موعود (-) اپنے متعلق فرما رہے ہیں۔ ”اگر تم میرا شکر ادا کرو تو میں اپنے احسانات کو اور بھی زیادہ کرتا ہوں اور اگر تم کفر کرو تو پھر میرا عذاب بھی بڑا سخت ہے۔ یعنی انسان پر جب خدا تعالیٰ کے احسانات ہوں تو اس کو چاہئے کہ وہ اس کا شکر ادا کرے اور انسانوں کی بہتری کا خیال رکھے۔“

اب وہی مضمون جو پہلے میں نے کھولا ہے اسی مضمون کی تائید میں حضرت مسیح موعود (-) فرماتے ہیں۔ ”جب خدا تعالیٰ کے احسانات ہوں تو اس کو چاہئے کہ وہ اس کا شکر ادا کرے اور انسانوں کی بہتری کا خیال رکھے اور اگر کوئی ایسا نہ کرے اور اننا ظلم شروع کر دے تو پھر خدا تعالیٰ اس سے وہ نعمتیں چھین لیتا ہے اور عذاب کرتا ہے“ یہ نعمتیں چھیننے کا مضمون بھی ایک بڑی حبیہ ہے لیکن ضروری نہیں کہ ایک انسان اپنی زندگی میں یہ واقعہ دیکھ لے یا ایک قوم کو فوراً سمجھ بھی آجائے کہ کیوں یہ نعمتیں چھینی جارہی ہیں۔ بسا اوقات خدا تعالیٰ قوموں پر احسان کرتا ہے مگر وہ اپنی طاقت کو ظلم کے طور پر استعمال کرتے ہیں جیسے امریکہ کے تکبر کا حال ہے۔ ساری دنیا جانتی ہے کہ محض یہ تکبر کا اظہار ہے، ایسا ظلم کیا جا رہا ہے مسلمانوں پر ہر جگہ یا دنیا پر ہر جگہ کہ انسان حیران ہو جاتا ہے کہ آخر ان کی پکڑ کیوں نہیں آتی لیکن اللہ تعالیٰ پکڑ میں دھیمے اور یہ قطعی بات ہے کہ ایسی قومیں پھر عروج سے گرا دی جاتی ہیں اور یہ واقعہ بعض دفعہ ایک ایک ہزار سال کا عرصہ لیتا ہے۔ اور وہ دن خدا کا جس میں ایک ہزار سال لگتے ہیں عروج کے اور پھر واپس آنے کے اس سے ظاہری طور پر بھی مراد ہی جاسکتی ہے کہ قوموں کے عروج و زوال بعض دفعہ ایک ایک ہزار سال پر منتج ہوتے ہیں لیکن بعد ازلے دیکھ لیتے ہیں کہ کیا ہوا ان کے ساتھ اور جب خدا کی پکڑ آتی ہے تو ایسی پکڑ آتی ہے کہ ان کو کلیتہً ملامت کر کے رکھ دیتا ہے، نام و نشان بھی نہیں رہتا، تاریخ کے ورقوں میں وہ لوگ بکھر جاتے ہیں۔

لیکن یاد رکھیں کہ جو اللہ کے اپنے پیاروں پر ظلم کرتے ہیں ان کے انجام کے لئے ہزار سال کا انتظار نہیں کیا جاتا، وہ بہت جلد ظاہر کر دیا جاتا ہے۔ اور بسا اوقات وہ لوگ جن پر ظلم کیا گیا ہو وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ بھی لیتے ہیں کہ اس طرح خدا نے ان سے سلوک کیا مگر بعض دفعہ دیکھتے بھی ہیں مگر بہت نہیں لگتا ان کو یا جن کے ساتھ خدا کا سلوک ہو رہا ہے وہ نہیں سمجھتے کہ ہم سے یہ سلوک کیوں ہو رہا ہے حالانکہ اپنی بے حیائیاں، اپنی ناشکریاں ان پر خوب روشن ہو جانی چاہئے تھیں۔ وہ دیکھتے ہیں اور پھر آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں غفلوں میں۔ جس طرح شکر کرنے والوں کے ساتھ ازیدہ کا وعدہ ہے، جو کفر کرنے والے ہیں ان کے ساتھ بھی ایسا ہی ایک وعدہ ہے کہ پھر کفر کرتے چلے جاؤ کہاں تک کرو گے، ہر کفر کا بد نتیجہ دیکھو گے یہاں تک کہ تم خاک کی طرح بکھر جاؤ گے، تمہاری کوئی بھی حیثیت باقی نہیں رہے گی۔ یہ واقعات بھی ہم دنیا میں ہوتے دیکھ رہے ہیں اور اللہ سے پناہ مانگتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو اپنا شکر گزار بندہ بنائے اور ناشکری کے بد نتائج دیکھنے نہ نصیب کرے۔

(فرمایا) اب اس مضمون میں حضرت مسیح موعود (-) نے بہت ہی عظیم الشان بات بیان فرمائی ہے کہ خدا کے یہ بندے جو شکر گزار ہوں اور لوگوں پر بے انتہار رحم کرنے والے اور خرچ کرنے والے ہوں وہ اس کے جواب میں شکر نہیں چاہتے۔ (-) نہ وہ جزاء چاہتے ہیں کہ اس کا بدلہ ہمیں دو، نہ وہ اپنا شکر یہ پسند کرتے ہیں۔ ”اس کی نیکی خاصہ اللہ ہوتی ہے اور اس کے دل میں یہ خیال بھی نہیں ہوتا کہ اس کے واسطے دعا کی جاوے“ اب یہ دیکھیں اس

مضمون کو آپ نے کہاں تک پہنچا دیا ہے۔

بسا اوقات لوگ احسان کے بدلے میں دعا کرتے ہیں اور انسان سمجھتا ہے کہ میرا حق ہے میں نے احسان کیا ہے اس نے مجھے دعا دی ہے لیکن یہ مضمون دیکھیں حضرت مسیح موعود (-) نے کس بلندی تک پہنچا دیا ہے۔ فرماتے ہیں۔ ”اس کے دل میں یہ خیال بھی نہیں ہوتا کہ اس کے واسطے دعا کی جاوے“ اس وجہ سے کہ نظر خدا پر ہوتی ہے اس کا وعدہ ہے لا یدینکم تو اس کا یہ وعدہ کسی کی دعاؤں کا محتاج نہیں ہوا کرتا۔ حضرت مسیح موعود (-) نے بھی بے انتہا احسان کئے ہیں بنی نوع انسان پر، اپنے گرد و پیش پر اور اس دنیا پر بھی جو ابھی آپ کے حلقہ ارادت میں نہیں آئی تھی مگر ”یہ خیال“ جب آپ فرماتے ہیں تو آپ کے دل میں بھی خیال تک نہیں گزرا کہ میرے لئے دعا کی جائے۔ جانتے تھے کہ اللہ دیکھ رہا ہے اور دعا اٹھنے سے پہلے لوگوں کی دعا سے پہلے خود میری دعا سے پہلے اس کے پیار کی نظر مجھ پہ پڑتی ہے اور میرے شکر کے نتیجے میں مجھے بڑھاتا چلا جا رہا ہے۔

”نیکی محض اس جوش کے قاضی سے کرتا ہے جو ہر ردی بنی نوع انسان کے واسطے اس کے دل میں رکھا گیا ہے“ لوگوں کی ہمدردی جو اس کے دل میں ہے وہ بے اختیار ہے اس وجہ سے، ایک پھول کے دل میں خوشبو رکھی گئی ہے وہ خود بخود پھیلتی ہے اس میں پھول کی ایک بے اختیاری ہے تو حضرت مسیح موعود (-) فرماتے ہیں کہ دل میں بنی نوع انسان کی ہمدردی اتنی بے اختیار ہے کہ ناممکن ہے کہ وہ ہمدردی دل سے ظاہر نہ ہو۔ ”ایسی پاک تعلیم نہ ہم نے تورات میں دیکھی اور نہ انجیل میں۔ ورق ورق کر کے ہم نے پڑھا مگر ایسی پاک اور مکمل تعلیم کا نام و نشان نہیں ہے۔“

یہ تمام دنیا میں احمدیوں کے لئے ان کے ہاتھ میں عیسائیوں سے مقابلے کا ایک نسخہ آمیا ہے۔ حضرت مسیح موعود (-) جب فرما رہے ہیں لفظاً لفظاً درست ہے کہ ورق ورق پڑھا ہے آپ نے۔ اور ساری تورات اور ساری انجیل میں یہ تعلیم دکھائی نہیں دی جو قرآن کریم کی ہے۔ ”ایسی پاک اور مکمل تعلیم کا نام و نشان تک نہیں ہے“ تو آپ چیلنج کر کے لوگوں کو بتائیں ان سے پوچھیں، لاؤ دکھاؤ کہاں ہے یہ تعلیم۔ آپ حیران ہوں گے کہ کہیں یہ تعلیم دکھائی نہیں دے گی کہ نیکی دل کے ایسے طبی جوش سے اٹھ رہی ہو، بنی نوع انسان کی ہمدردی جس میں نہ جزا کا سوال ہو اور نہ اس کی پرواہ ہو کہ کوئی دعائیں دے بلکہ بے تعلق ہو انسان اس چیز سے۔ یہ تعریف نیکی کی آپ کو کسی اور کتاب میں نہیں ملے گی۔

حضرت مسیح موعود (-) اس مضمون کو بڑھا کر ایسا، ذی القربى کے مضمون میں داخل فرماتے ہیں کیونکہ یہ احسان کا مضمون تھا جو بیان ہوا ہے اس سے اگلا مقام ایسا، ذی القربى کا ہے کہ اپنے قریبوں کو عطا کرنا۔ اس میں تو یہ مضمون اور بھی زیادہ رفعت اختیار کر جاتا ہے لیکن حضرت مسیح موعود (-) کے الفاظ میں اس کو پڑھیں تو آپ حیران رہ جائیں گے کہ اس مضمون کی کیسی بلندی بیان فرمائی ہے جہاں انسان کا تصور بھی نہیں جاسکتا، عام انسان کا جو اللہ سے نوریافتہ نہ ہو اس کا تصور بھی نہیں جاسکتا۔ اس طرح بات شروع کرتے ہیں۔

”اکثر دفعہ ماں باپ بوڑھے ہوتے ہیں اور ان کی اولاد ہوتی ہے تو ان کی کوئی امید بظاہر اولاد سے فائدہ اٹھانے کی نہیں ہوتی لیکن باوجود اس کے پھر بھی وہ اس سے محبت اور پرورش کرتے ہیں یہ ایک طبی امر ہوتا ہے۔ جو محبت اس درجے تک پہنچ جائے اس کا اشارہ ایسا، ذی القربى میں کیا گیا ہے۔“ اب یہ مضمون تو بسا اوقات کھولا گیا ہے اس طرح لوگ اس کو سمجھنے بھی ہیں مگر اب اگلی بات سنئے ”اس قسم کی محبت خدا تعالیٰ کے ساتھ ہونی چاہئے۔ نہ مراتب کی خواہش نہ ذلت کا ڈر“ یعنی ایسا، ذی القربى کی محبت خدا تعالیٰ سے ہونی چاہئے کیونکہ خدا سب سے زیادہ قریب ہے اور بوڑھے ماں باپ بچہ پیدا کر دیتے ہیں اور جب تک ان کو توفیق ملے اس کا خیال رکھتے ہیں، کسی بدلے کی خاطر نہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے تو ہمیں اس وقت پیدا کیا جب کہ ماں باپ کا ہی کوئی وجود نہیں تھا، کائنات کا بھی کوئی وجود نہیں تھا۔ اتنے احسانات فرمائے اور فرماتا چلا جا رہا ہے کہ ہر ضرورت کے وقت ایک نئی شان کا احسان نازل فرماتا ہے اور وہ خزانے اتارنے لگتا ہے جو اس سے پہلے دکھائی نہیں دیا کرتے تھے۔

یہ وہ مضمون ہے جس کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ جتنا آپ غور کریں اس سے زیادہ اس

مضمون کے پیچھے اور معرفت کی باتیں دکھائی دینے لگیں گی۔ اب دیکھیں دنیا کی ترقی کتنی ہو گئی ہے لیکن اس ترقی کے نتیجے میں کچھ اور میٹریل کی ضرورت پیش آئی ہے۔ جتنی علمی ترقی ہوئی ہے اس کے نتیجے میں جو مشینیں ایجاد ہو رہی ہیں یا نئی سے نئی چیزیں بنی نوع انسان کے فائدے کے لئے بنائی جا رہی ہیں خواہ ان سے نقصان ہی اٹھایا جا رہا ہو مگر نیت یہی ہے کہ زیادہ سے زیادہ چیزیں بنی نوع انسان کے فائدے کے لئے بنائی جائیں۔ اس ضمن میں جو خدا تعالیٰ نے مادہ بنایا ہے اگر وہ اتنا ہی رہتا اس میں آگے بڑھنے کی گنجائش نہ ہوتی تو انسان ترقی کے ایک مقام پر آ کر رک جاتا۔ اب سائنس کا جو نیار جھان ہے وہ میٹریل پیدا کرنے کی طرف ہے اور جتنے مادے بنے ہوئے تھے وہ بڑھتے چلے گئے انسان کو اور زیادہ معلوم ہونے شروع ہو گئے۔ وہ مادے اگر انسان کو معلوم نہ ہوتے تو وہ سائنسی ترقی جو اسے علمی طور پر نصیب ہوئی تھی عملاً نصیب نہیں ہو سکتی تھی۔ اب دیکھیں ایک سو نو تک انہوں نے وہ مادے دریافت کر لئے جو بنیادی مادے ہو کر تھے ہیں ہائیڈروجن سے شروع کریں یا ہیلیم سے شروع کریں تو ترقی کرتے کرتے مائیکول زیادہ وزنی ہوتے چلے جائیں تو ایک اور مادہ بن جاتا ہے اور وزنی ہو جائیں تو ایک اور مادہ بن جاتا ہے لیکن مسلسل ارتقاء ہے، مسلسل ان کے درمیان آپس میں ربط ہے ایک ایٹم کے زیادہ ہونے سے یا ایک الیکٹرون کے زیادہ ہونے سے، ایک پروٹون کے زیادہ ہونے سے، ایک معمولی سے معمولی چیز کے اضافے سے جو بنیادی مادہ ہے وہ اگلے درجے میں پہنچ جاتا ہے۔ اس کی ہیئت اس کی شکل اس کی صفات سب بدل جاتی ہیں۔

تو یہ اللہ کی عجیب شان ہے کہ اس طرح خدا تعالیٰ نے مادے کو ترقی دی اور اس سے کچھ ایک دو سال پہلے تک یا چند سال پہلے تک انسان کو صرف نانوے بنیادی مادے معلوم تھے پھر سو ہوئے، پھر ایک سو ایک، پھر ایک سو دو، پھر ایک سو تین، 109 تک پہنچ گئے اور خیال پیدا ہوا کہ اب اس کے بعد کوئی زیادہ نہیں مل سکتا۔ اب 110، 111، 112 بھی بن گئے ہیں اور 113، 114، 115 کے امکانات کھل گئے ہیں اور ان کو معلوم ہو چکا ہے کہ یہ یہ طریق اختیار کریں تو یہ مادہ ایک اور وزنی مادے میں تبدیل ہو سکتا ہے اور یہ وہ ساری چیزیں ہیں جن کی ضرورت ہے۔ اس لئے اب ایک نئی سائنس کی رائج، ایک شاخ بنی ہے جس کو سائنس آف میٹریل کہتے ہیں یعنی وہ میٹریل جس کو ہم نے استعمال کرنا ہے نئی نئی چیزوں میں وہ میٹریل بھی اگر اس قابل نہ ہو کہ وہ ان چیزوں میں استعمال ہو سکتا ہو تو وہ چیزیں بن ہی نہیں سکتیں۔ کپڑا ہوا ہو گا تو اس سے مضبوط قمیص کیسے سل سکتی ہے یا مضبوط شلوار کیسے سل سکتی ہے جتنا زیادہ سختی کا تقاضا ہو کسی کپڑے کے لئے اتنا ہی زیادہ کپڑے کو مضبوط ہونا چاہئے اتنا ہی زیادہ اس کے جوڑ مضبوطی سے سلنے چاہئیں۔ تو یہ وہ چیزیں ہیں جن کو آج کل سائنس آف میٹریل میں استعمال کیا جا رہا ہے اور کبھی بھی دنیا میں اتنی عظیم الشان ترقی نہ ہو سکتی تھی اگر میٹریل موجود نہ ہوتا یا اس میٹریل کے بنائے جانے کے امکانات نہ پیدا ہوتے ہوتے۔

تو حضرت مسیح موعود (-) ان باتوں کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تو ایسا ذی القربی کا سب سے زیادہ حق رکھتا ہے۔ یعنی اگرچہ ان الفاظ میں جن الفاظ میں میں نے بیان کیا ہے یہ سب کچھ مسیح موعود (-) نے نہیں فرمایا مگر جو اشارہ ہے وہ اسی طرف ہے۔ اگر اس پر غور کرو تو پتہ چلے گا کہ جس نے تمہارے لئے بہت زیادہ ایسی چیزیں پیدا کر دیں جو کبھی تمہارے کام آ سکتی ہیں۔ بوڑھے ماں باپ تو مر بھی جاتے ہیں اور آئندہ تمہاری ضرورتیں پھر کون پوری کرے گا لیکن اللہ کو تو ہمیشہ کی زندگی ہے اور اس نے تمہارے لئے وہ ضرورتیں پیدا بھی کر دی ہیں اور تمہیں پھر وہ دکھاتا بھی چلا جاتا ہے، نشان دہی کرتا چلا جاتا ہے۔ اچھا اب اور آگے قدم بڑھاؤ تو یہ لے لو۔ اس سے آگے قدم بڑھاؤ تو یہ بھی موجود ہے۔ تو میٹریل کبھی بھی انسان کی ضرورت سے پیچھے نہیں رہ سکتا، مسلسل خدا کی تقدیر اسے آگے بڑھاتی چلی جاتی ہے۔ تو فرمایا پھر ایسا ذی القربی تو اس سے ہونی چاہئے یعنی جو قریب ترین ہے وہ یہ ہے۔ قریبوں کے لئے جو خرچ کیا جاتا ہے اس طرح اللہ کے

لئے خرچ کرو۔ اب مضمون کو دیکھیں کیسا پلٹا دیا ہے آپ نے۔ وہ تمہارے لئے یہ کرتا ہے تو تم بھی جو ابو ایسا ہی معاملہ اللہ سے کرو۔ نہ مراتب کی خواہش نہ ذلت کا ڈر۔ اللہ سے ایسی محبت کرنی ہے اب کہ ذلت کا بھی کوئی خوف نہیں۔ اس راہ میں ذلت بھی آئے تو پیاری لگے اور مراتب نصیب ہوں تو وہ بھی بہت پیارے لگیں۔ اب دیکھیں انسان خدا کا کامل عاجز بندہ خدا کو مخاطب کر کے یہ کہہ رہا ہے۔ اب یہ ہے مضمون جو پلٹا دیا ہے آپ نے (-) کہ اے اللہ ہم تجھ سے جزا بھی نہیں مانگتے نہ اظہار تشکر، ہمیں تو تجھ سے ایسا عشق ہے ایسی محبت میں جھلا ہو گئے ہیں تیرے احسانات پر نظر کرتے ہوئے کہ اب ہمارا بنیادی فرض ہے کہ تجھ سے ایسی محبت کریں۔ ہماری فطرت میں داخل ہو چکی ہے یہ محبت اور یہ محبت کسی آزمائش کے نتیجے میں ملنے والی نہیں ہے۔

اسی قسم کی آزمائش حضرت ایوب کی بھی کی گئی تھی۔ حضرت ایوب کے متعلق یہ بیان ہوا ہے کہ شیطان نے اللہ تعالیٰ سے یہ کہا کہ اس کو تو نے اتنی نعمتیں عطا کی ہیں یہ شکر کیوں نہ کرے۔ اگر واقعہ ایوب کو تجھ سے محبت ہے تو بلاؤں اور مصیبتوں میں گرفتار کر کے دیکھ۔ اتنا دردناک واقعہ ہے حضرت ایوب کا اور اسی شان کے ساتھ قرآن کریم نے آپ کو بیان فرمایا ہے۔ بے انتہا صبر کرنے والا بندہ تھا، ہر طرح کی مصیبتیں آپ پر نازل ہوئیں، جسم میں کیڑے پڑ گئے، شہر سے باہر گندگی کے ڈھیر پر آپ کو پھینک دیا گیا لیکن شکر کا حق ادا کرنے سے باز نہیں آئے یہاں تک کہ بعض روایتوں میں یہ بھی آتا ہے، کمائیاں بھی بیان کی جاتی ہیں کہ شیطان نے اللہ سے کہا اے خدا اس کو اور نہ آزماؤ کیونکہ جتنا تو آزما رہے ہیں یہ تیرے اور بھی قریب ہوتا جا رہا ہے۔ میں تو خدا سے بندوں کو دور کرنے کے لئے آیا ہوں قریب کرنے تو نہیں آیا ہوا۔

تو یہ مضمون ہے جس کو حضرت مسیح موعود (-) بیان فرما رہے ہیں۔ (-) سے ظاہر ہے کہ پھر انسان نہ مراتب کی خواہش رکھتا ہے نہ ذلت سے ڈرتا ہے۔ جو کچھ بھی ہے ہرچہ باذیاد ہوتا چلا جائے، مگر اللہ کی محبت کے اظہار سے، اللہ سے محبت کرنے سے وہ باز آ ہی نہیں سکتے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ اس رمضان میں اللہ تعالیٰ ہمیں اس قسم کا شکر سکھائے اور اس قسم کے شکر کا حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

(الفضل انٹرنیشنل لندن 5 فروری 1999ء)

احمدیہ ٹیلی ویژن انٹرنیشنل کے پروگرام

(پاکستانی وقت کے مطابق)

پیر 5- اپریل 1999ء	
11-00 a.m.	چلا رزکارز۔ واقعین نو۔
11-20 a.m.	درس القرآن۔ سبق نمبر 3۔
(98-12-23)	
12-45 a.m.	البائین پروگرام۔
1-15 a.m.	درس القرآن۔ نمبر 3 (1998ء)
2-45 a.m.	حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات۔
4-05 a.m.	حلاوت۔ درس الہدیث۔
4-40 p.m.	خبریں۔
4-50 a.m.	چلا رزکارز۔ واقعین نو۔
5-20 a.m.	لقاء مع العرب
6-20 a.m.	احمدی ٹیلی ویژن از امریکہ۔
6-05 p.m.	حضرت صاحب کا خطاب جلسہ سالانہ 1998ء
7-05 p.m.	اردو کلاس۔
7-10 a.m.	اردو کلاس۔
8-15 a.m.	چینی زبان سیکھے۔
8-33 p.m.	چلا رزکارز۔ واقعین نو۔
8-45 a.m.	حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات۔
8-55 p.m.	جرمن سروس۔
10-05 p.m.	حلاوت۔ درس ملفوظات۔
10-05 p.m.	خبریں۔

5-10 p.m. مشاعرہ - عید اللہ عظیم کی یاد میں -
 5-55 p.m. بنگالی سروس -
 7-00 p.m. ہومیو پیتھی کلاس -
 8-15 p.m. چلڈرنز کارنر - تلفظ قرآن -
 8-35 p.m. چلڈرنز کارنر - علمی پروگرام -
 پیٹیوٹ
 8-55 p.m. جرمن سروس -
 10-05 p.m. تلاوت - درس الحدیث -
 10-30 p.m. اردو کلاس -
 11-35 p.m. تقاعص العرب -

اشعار -
 10-55 a.m. سندھی پروگرام - خطبہ جمعہ -
 12-00 p.m. احمدیہ ٹیلی ویژن لائف سٹائل -
 شمارہ نمبر 16 -
 12-45 p.m. تقاعص العرب -
 1-50 p.m. اردو کلاس -
 3-00 p.m. ایڈوٹیشن سروس -
 4-05 p.m. تلاوت - درس لطوفا -
 خبریں -
 4-50 p.m. عربی زبان سیکھے -

6-10 a.m. چلڈرنز کارنر - واقفین نو -
 6-40 a.m. اردو کلاس -
 7-40 a.m. فریج زبان سیکھے -
 8-15 a.m. تقریر - وقف زندگی -
 8-55 a.m. حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات -
 10-05 a.m. تلاوت - تاریخ احمدیت -
 خبریں -
 10-45 a.m. چلڈرنز کارنر - تلفظ قرآن مجید -
 11-05 a.m. سواجلیڈا کرہ - سیرت النبی ﷺ -
 12-00 p.m. درس الحدیث - سواجلی ترجمہ کے ساتھ -
 12-20 p.m. ہماری کائنات -
 12-50 p.m. تقاعص العرب -
 1-50 p.m. اردو کلاس -
 2-55 p.m. ایڈوٹیشن سروس -
 4-05 p.m. تلاوت - خبریں -
 4-35 p.m. جرمن زبان سیکھے -
 5-05 p.m. تبرکات - تقریر چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب - جلد سالانہ 1957ء
 6-05 p.m. بنگالی سروس -
 7-05 p.m. حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات -
 8-05 p.m. چلڈرنز کارنر - مقابلہ حفظ اشعار -
 8-25 p.m. چلڈرنز کارنر - درویشی اور تقریبی پروگرام -
 9-00 p.m. جرمن سروس -
 10-05 p.m. تلاوت - تاریخ احمدیت -
 10-25 p.m. اردو کلاس -
 11-45 p.m. تقاعص العرب -

☆☆☆☆☆

جمعرات 8-اپریل 1999ء

12-50 a.m. فریج پروگرام -
 1-20 a.m. احمدیہ ٹیلی ویژن - لائف سٹائل - المائدہ -
 1-40 a.m. احمدیہ ٹیلی ویژن - لائف سٹائل شمارہ نمبر 16 -
 2-20 a.m. حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات -
 3-25 a.m. جرمن زبان سیکھے -
 4-05 a.m. تلاوت - درس الحدیث -
 خبریں -
 4-50 a.m. چلڈرنز کارنر - مقابلہ حفظ اشعار -
 5-15 a.m. تقاعص العرب -
 6-15 a.m. تبرکات - تقریر جلد سالانہ 1957ء
 7-15 a.m. اردو کلاس -
 8-21 a.m. جرمن زبان سیکھے -
 8-50 a.m. ملاقات -
 10-05 a.m. تلاوت - درس الحدیث -
 خبریں -
 10-35 a.m. چلڈرنز کارنر - مقابلہ حفظ

10-30 p.m. اردو کلاس -
 11-45 p.m. تقاعص العرب -
 ☆☆☆☆☆

منگل 6-اپریل 1999ء

12-50 a.m. ترکی پروگرام -
 1-20 a.m. کوئز - روحانی خزائن -
 1-55 a.m. ہومیو پیتھی کلاس -
 3-05 a.m. نارویجین زبان سیکھے -
 3-34 a.m. ڈاکومنٹری - مشاہیر کی فلمیں -
 4-05 a.m. تلاوت - درس الحدیث - خبریں -
 4-50 a.m. چلڈرنز کارنر - ورک شاپ نمبر 16
 5-05 a.m. تقاعص العرب -
 6-25 a.m. احمدیہ ٹیلی ویژن سپورٹس - کبڈی میکی فائل - گوجرانوالہ بمقابلہ حیدرآباد -
 7-05 a.m. اردو کلاس -
 8-15 a.m. نارویجین زبان سیکھے -
 8-45 a.m. ہومیو پیتھی کلاس -
 10-05 a.m. تلاوت - درس الحدیث -
 خبریں -
 10-40 a.m. چلڈرنز کارنر - ورک شاپ نمبر 16
 11-00 a.m. پشتو پروگرام - خلافت کی برکات -
 11-30 a.m. کوئز - روحانی خزائن -
 12-10 p.m. تقاعص العرب -
 1-10 p.m. اردو کلاس -
 2-20 p.m. طبی معاملات - پچ کی خبرگیری -
 2-55 p.m. ایڈوٹیشن سروس -
 4-05 p.m. تلاوت - خبریں -
 4-30 p.m. فریج زبان سیکھے -
 5-00 p.m. خلیفہ محمد از حضرت صاحب بنگالی سروس -
 6-00 p.m. بنگالی سروس -
 7-00 p.m. حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات -
 8-10 p.m. چلڈرنز کارنر - قرآن مجید کا معجزہ تلفظ -
 8-30 p.m. چلڈرنز کارنر - واقفین نو -
 10-05 p.m. تلاوت - درس الحدیث -
 10-25 p.m. اردو کلاس -
 11-40 p.m. تقاعص العرب -
 ☆☆☆☆☆

بدھ 7-اپریل 1999ء

12-40 a.m. نارویجین سروس -
 1-25 a.m. ہماری کائنات -
 1-55 a.m. حضرت صاحب کے ساتھ ملاقات -
 3-00 a.m. فریج زبان سیکھے -
 3-30 a.m. تقریر - وقف زندگی -
 4-05 a.m. تلاوت - تاریخ احمدیت -
 خبریں -
 4-50 a.m. چلڈرنز کارنر - تلفظ قرآن مجید -
 5-10 a.m. تقاعص العرب -

اطلاعات و اعلانات

آئی۔ اگلے روز یعنی 23 مارچ کو دعوت و تبلیغ کا اہتمام بصورت مصرانہ جو ہر بنگوٹ ہال لاہور میں کیا گیا۔
 عزیز خالد اکبر ایک لمبے عرصہ تک مجلس خدام الامامیہ حلقہ اسلامیہ پارک لاہور کے قائد رہنے کے بعد آج کل علاقہ کی مجلس عاملہ کے ممبر ہیں۔ خالد اکبر محترم شیخ محبوب عالم خالد صاحب ناظم مال کے پوتے اور حضرت خان صاحب مولانا فرزند علی صاحب مرحوم سابق امام بیت الفضل لندن و ناظم مال کے پوتے ہیں۔
 احباب جماعت سے اس رشتہ کے باہر کتب پھیلنے کی درخواست دعا ہے۔

باز یافتہ نقدی

ایک دوست کو اقصیٰ روڈ رپورہ عدالت کے سامنے کچھ نقدی ملی ہے جو انہوں نے دفتر صدر عمومی میں جمع کروا دی ہے۔ جس دوست کی یہ رقم ہو وہ دفتر سے رابطہ کرے۔
 (صدر عمومی - رپورہ)

مجلس نایبنا رپورہ اور 23-مارچ

○ کرم محمد الیاس اکبر صاحب ٹیکر ٹری ٹرو اشاعت مجلس نایبنا رپورہ لکھتے ہیں۔
 1- مجلس نایبنا رپورہ نے 23-مارچ 1999ء کو یوم کج موعود منایا۔ جس میں حافظ محمود احمد ناصر صاحب نزاریہ احمدیت پر روشنی ڈالی اور حضرت کج موعود کی بحث کے مقصد کو وضاحت سے پیش کیا۔
 2- اس طرح یوم پاکستان کے سلسلہ میں بھی تقریب ہوئی۔ محمد الیاس اکبر صاحب نے تقریب پاکستان پر ایک مفصل تقریر کی۔ اور علیحدہ ملک حاصل کرنے کی ضرورت پر روشنی ڈالی۔
 ان دونوں تقریبوں کا اہتمام دعا ہے ہوا۔ جو محترم پروفیسر ظہیر احمد صاحب نے کروائی جو مجلس نایبنا کے صدر ہیں۔

حسن کارکردگی نامینین

اضلاع مجالس انصار اللہ

پاکستان

سال 1377/1998ء میں نامینین اضلاع مجالس انصار اللہ پاکستان میں حسن کارکردگی کے لحاظ سے مندرجہ ذیل نامینین اضلاع استاد خوشنودی کے حق دار قرار پائے۔
 ان کے نام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت سکھوری کے پیش کئے گئے۔ جو حضور نے منظور فرمائے ہیں۔
 اللہ تعالیٰ ان سب کے لئے یہ اعزاز مبارک فرمائے۔ آمین۔

- 1- نکامت ضلع اسلام آباد۔ اول۔ کرم چوہدری عبدالواحد ورک صاحب ناظم ضلع
 - 2- نکامت ضلع لاہور۔ دوم۔ کرم طاہر احمد ملک صاحب ناظم ضلع
 - 3- نکامت ضلع راولپنڈی۔ سوم۔ کرم چوہدری مبارک احمد صاحب ناظم ضلع (قائم عمومی انصار اللہ - پاکستان)
- ☆☆☆☆☆

تقریب شادی

○ خدا تعالیٰ کے فضل سے کرم خالد اکبر صاحب ابن کرم ناصر احمد خالد صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور کی شادی کی تقریب مورخہ 22-مارچ 1999ء کو عمل میں آئی۔ بارات لاہور سے روانہ ہو کر "خالد منزل" دارالرحمت وسطی رپورہ سے کرم پروفیسر شیخ محبوب عالم خالد صاحب کی سرکردگی میں کرم محمد لائق صاحب سڈل کے مکان راجیکی روڈ محلہ دارالرحمت وسطی میں پہنچی۔ جہاں تلاوت اور تم کے بعد کرم مولانا دوست محمد شاہد صاحب مورخ احمدیت نے عزیزہ زہرتہ لائق صاحبہ بنت محمد لائق صاحب سڈل سے بوجھ ایک لاکھ روپے حق مہر نکاح کا اعلان کیا اور رخصتی عمل میں

A Leading Name in Screen Printing
KHAN NAME PLATES
 NAMEPLATES, STICKERS, MONOGRAMS, CLOCK DIALS, SHIELDS AND ALL TYPES OF REQUIRED SCREEN PRINTING (ON CUSTOMER'S DEMAND)
 LAHORE, Ph: 5150862-844862

